

国务院联防联控机制： 开展农贸(集贸)市场风险大排查

据国家卫健委网站消息，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组日前发布《关于印发农贸(集贸)市场新冠肺炎疫情防控技术指南的通知》，要求各地加大市场疫情防控工作推进力度，加强统筹协调，开展农贸(集贸)市场可能存在的风险大排查，确保市场防疫工作全方位、全链条、无死角。

为进一步推动农贸(集贸)市场等重点场所常态化疫情防控下做实做细预防工作，指导市场开办者、经营者以及顾客全方位开展防控与防护，达到切断病毒传播途径、保护易感人群的目的，在前期发布的相关重点场所防控指南的基础上，组织制定了《农贸(集贸)市场新冠肺炎疫情防控技术指南》。

有关重点措施和要求如下：

一是全面落实日常预防性措施。坚持“预防为主，重在日常”。健全市场日常卫生管理制度，优化完善市场整体卫生环境，完善公厕、垃圾收集、给排水、洗手等卫生设施配备，重点加强公共区域电梯、扶梯、门把手等高频接触物体表面清洁消毒，推动经营者落实日常保洁制度，维护摊位内环境卫生，将精细化的防护措施落实到最小单元，营造文明、健康的购物环境。

二是全方位做好人员健康防护。注重“群防群控，宣教引导”。要加强指导与科普宣传，把倡导戴口罩、戴手套、保持手卫生和社交距离

等防护措施，作为“市场文化”在市场内推广开来、坚持下去。要倡导文明健康绿色环保的生活方式，推广文明健康生活习惯，引导从业人员和顾客注意个人防护，最大限度地降低暴露和感染风险。要广泛开展防疫技术培训，指导从业人员精准防护，保证防控效果。

三是加强风险排查力度。各地要加大市场疫情防控工作推进力度，加强统筹协调，开展农贸集贸市场可能存在的风险大排查。重点选择辖区内具备区域辐射能力的大型农贸市场、农产品批发市场(海鲜市场)，定期开展冷冻冷藏肉品、储存设施设备、冷库管理、食品储存追溯、环境等风险排查和监测，针对发现的卫生问题和薄弱环节及时整改、处置，确保市场防疫工作全方位、全链条、无死角。

四是认真做好组织实施。各地要在本地区联防联控机制的统筹指导下，压实属地责任、部门责任和市场主体责任。农业农村部门要督促指导食用农产品生产者开具食用农产品合格证；商务部门要指导市场做好设施改造，提升改善经营和消费环境；卫生健康部门要加强市场疫情防控的技术指导；市场监管部门要加强市场商品交易行为的综合监管执法，督促市场开办者和经营者依法落实食品安全主体责任。

各相关部门要加强协作配合，强化监督检查，督促市场主体落实疫情防控责任，将各项措施切实落实落细落到位。 □据中新社



这是7月15日拍摄的福建省宁德市三都澳大黄鱼深水塑胶渔排养殖区(无人机照片)。

□新华社记者 姜克红/摄

弱鸟先飞今翱翔—— 闽东宁德振兴启示录

一季度率先转正，上半年增速3.9%……今年以来，闽东宁德经济发展呈现出“稳中有进、领跑全省”的良好态势。对于宁德来说，这样的成绩来之不易。从摆脱贫困到走向小康，从饱经失落到放飞梦想，闽东之变凝结着广大干部群众的智慧心血和不懈努力，充分印证了“弱鸟先飞、后发先至”的发展辩证法，有力见证了“滴水穿石、久久为功”的奋斗力量。

□新华社记者 邹声文 涂洪长 张逸之



满山青翠，四处茶香。39岁的王明秀正在为即将上市的秋茶做准备。返回老家宁德寿宁县下乡6年来，王明秀牵头打造的“下乡的味道”农业品牌已经远近闻名。

说起这些年的变化，王明秀说了一句话：“返乡人多了，年轻人多了，外来人多了。”

时针拨回到上世纪80年代，那时的下党是福建全省唯一的“五无”乡镇：无公路、无自来水、无照明电、无财政收入、无政府办公场所。因为交通不便，乡亲们甚至不敢把猪养得太肥，怕运不出去。

如今，下党实现了历史性蜕变，成为整个宁德脱贫致富奔小康的生动写照。

长期以来，“老、少、边、岛、穷”的“穷”字是宁德的基本市情之一：9个县市区中有6个是贫困县，有50多个乡镇被划为省贫困乡镇，200多万人口中有70多万被划为贫困人口。摆脱贫困，曾是闽东人民最迫切的渴望。

太姥山下、九鲤溪畔，徽派风格的村庄屋舍俨然，村道两旁特产馆、饭店和茶行林立。2019年，赤溪这个畲家村接待游客27万人次，旅游总收入2000多万元。

赤溪村更早“出名”是在36年前：当地“家家茅草房、顿顿野菜糠”的情景经媒体披露后，引起全国关注。而在当时，赤溪并非孤例，闽东畲族群众近20万人，大多散落在偏僻的山区，生活条件艰苦。

走进宁德市扶贫开发主题展示馆，一组组新旧照片对比引人深思：曾经困顿山中的畲族群众搬进了山下的新家，曾经风雨飘摇的连家船民上岸定居……从一村一寨的新生到一家一户的笑脸，闽东大地上处处是“天堑变通途、旧貌换新颜”的变化。坐在自家“海景房”明亮的客厅里，53岁的连家船民江成财自豪地向来客展示两个孙女跳芭蕾舞的视频。而在30年前，这一幕他连想都不敢想。

聚焦疫情防控

文化和旅游部： 演出场所观众不得超过座位数50%

据新华社电(记者 余俊杰) 记者12日从文化和旅游部获悉，在充分做好防疫措施前提下，低风险地区可以举办中型及以下营业性演出活动。恢复开放的演出场所应严格执行人员预约限流措施，观众人数不得超过剧院座位数的50%。

文化和旅游部8月10日下发的《剧院等演出场所恢复开放疫情防控措施指南》(第三版)指出，暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外)，暂时取消演出现场互动环节，中高风险地区暂缓举办营业性演出活动。

指南明确，含有多个剧场的综合性演出场所，不同剧场之间应当实行错时错峰出入场，加强统筹协调，避免人员聚集。在歌舞娱乐场所、

旅游景区、游乐园、宾馆、饭店、酒吧等场所举办营业性演出，主办方应安排工作人员做好现场疏导。

据文化和旅游部市场管理司相关负责人介绍，演出场所应当于每场演出前后，对公共区域全面清洁消毒，加强通风换气，并配备充足的口罩、一次性手套、洗手液、消毒剂等防护用品。

各地文旅部门应推广在线实名制购票，采用二维码闸机验票，减少人员直接接触。鼓励云音乐会、空中剧场等线上演出，丰富文化产品供给。

指南还规定，演出主办方应当与参演单位和个人签订安全协议或健康承诺书，提前做好对演职人员(含行政、后勤等工作人员)的健康检测，演员人均化妆间面积不低于5平方米。

民航局单日发出三份“熔断指令” 涉三家航空公司

据民航局网站消息，8月11日，民航局单日发出三份“熔断指令”，分别对阿联酋阿提哈德航空公司EY862航班、中国东方航空公司MU212航班、斯里兰卡航空公司UL866航班采取熔断措施。

8月3日，阿联酋阿提哈德航空公司EY862阿布扎比至上海航班共有6名旅客新冠病毒核酸检测阳性，自8月17日起，该航线航班暂停运行1周；8月5日，东航MU212马尼拉至上海航班共有6名旅客核酸检测阳性，自8月17日起，该航线航班暂停运行1周；8月7日，斯里兰卡航空公司UL866科伦坡至上海航班共有23名旅客核酸检测阳性，自8月17日起，该航线航班暂停运行4周。熔断航班量均不得用于其他航线。另外，三家航企8月17日之前的航班可继续执行，如期间触发熔断机制，熔断时间将予以累加计算。 □据中新社

湖北荆州： 2月确诊的新冠患者 治愈数月后再次复阳

据湖北省荆州市人民政府新闻办公室官方微博消息，8月9日，荆州市开发区联合街道一名68岁女退休职工因病住院时，经新冠病毒核酸检测为阳性，该女性为2月8日确诊的新冠肺炎患者治愈数月后再次复阳，非新发病例。目前该患者再次隔离治疗，所有接触者均进行核酸检测为阴性，其居所和活动区域均已彻底消毒，风险完全控制。

荆州市新冠肺炎疫情防控指挥部提醒，尚无证据表明复阳病例存在传播风险，请市民不必恐慌，不信谣、不传谣。提醒广大市民常态化形势下也要重视个人防护。

□据中新社